

# Барабинский район в годы Великой Отечественной войны

Наша страна на пороге великого праздника – 75-летия Победы ВОВ. Война не обошла ни одну семью, кого-то она лишила родных, кого-то крова, кого-то надежды... На фронтах и в тылу наши предки приближали победу час за часом, день за днем, отдавая свои здоровье и жизнь за Родину, за будущее потомков. Поэтому даже спустя десятилетия мы не должны забывать, какой ценой нам досталась эта победа. Каждый уголок страны старался внести свою лепту в одно благое дело – защиту государства. И наш Барабинский район не стал исключением. В преддверии Дня Победы мы запускаем цикл статей о том, как наш район переживал эти трудные для всех времена.

## 1941 ГОД

На рассвете 22 июня 1941 года Германия, вероломно нарушив договор 1939 года о ненападении, вторглась на территорию СССР. Авиация противника нанесла массированные удары по аэродромам, железнодорожным узлам, военно-морским базам, местам постоянной дислокации войск и многим городам на глубину 250–300 км от государственной границы. Началась Великая Отечественная война, и советско-германский фронт стал главным фронтом второй мировой войны.

В последний мирный год район засевал 60,9 тысяч гектаров, в том числе 51 тысячу – зерновыми, пшеницей – 23,7 тысячи гектаров. Балловый сбор зерна составил 157 тысяч центнеров. Государству сдано 97 тысяч.

На полях района работали 62 сельхозартели, 4 совхоза, 3 МТС, 5 маслозаводов. Общественное стадо насчитывало 23,8 тысячи голов крупного рогатого скота, в т.ч. 9,8 тысячи коров. На фермах содержалось 1,4 тысячи свиней, 30,7 тысячи овец, 3,7 тысячи штук птицы.

Под ружье встали 11 тысяч барабинцев. Многие уходили добровольцами.

Победа или смерть – вот и весь выбор, который был у фронтовиков. Но взвешив в руки оружие знали, что они идут в бой за Отчизну, за детей, жен и матерей. Страх потерять их был сильнее страха смерти.

В тылу была своя война за победу. Женщины, старики, подростки заменили мужчин в поле, в мастерских, на ферме.

## СОБЫТИЯ РАЙОНА

### В ДОКУМЕНТАХ ОРГАНОВ ВЛАСТИ

10 июля исполнком Барабинского горсовета принял решение оформить группы самозащиты на каждого предприятия, в учреждении, жилом доме, а также очистить от мусора территории предприятий, жилых домов, подготовить противопожарный инвентарь;

7 августа исполнком Барабинского горсовета решил укомплектовать бригады по сбору ягод, грибов, улучшить руководство по выполнению рыбодобычи и полностью выполнить годовой план;

11 августа постановлением исполнительного комитета Барабинского райсовета и бюро райкома ВКП(б) открыты глубинные пункты заготовки рено-пошлини по приемке зерна;

21 августа решением исполнкома Барабинского горсовета П. С. Жир утверждена на должность и.о. председателя горисполкома;

22 сентября на заседании исполнительного комитета Барабинского райсовета рассматривались вопросы о передаче в пользование учебной эскадрильи гаража на 2 машины, об отводе помещений для 287-го Западного стрелкового полка, дополнительных помещений под эвакогоспиталь и под сборно-сдаточные пункты для райвоенкомата, об утверждении плана поверочного осмотра конского поголовья, повозок и упряжи;

26 сентября получен план облисполкома о размещении штатов и материальной части госпиталей, прибывающих из Харьковского военного округа, в городе Барабинске;



2 октября Барабинский райпотребсоюз принял 15 вагонов строительного леса как государственный резерв;

4 октября облисполкомом направлен список помещений, приспособляемых под эвакогоспитали, по дополнительному плану 1941 года. В их числе здания школы №92, детсада №19, роддома №12;

4 октября исполнком Барабинского райсовета решил произвести приписку твердого, кухонного и столового инвентаря для эвакогоспитала от учреждений и предприятий города Барабинска;

13 октября исполнком Барабинского райсовета и бюро РК ВКП(б) рассматривали вопрос о трудовом и хозяйственном устройстве немцев-переселенцев с Поволжья;

18 октября 14-й сессии Барабинского городского Совета депутатов трудающимся председателем горисполнкома утверждена Парасковы Семеновна Жир;

28 октября бюро Барабинского райкома ВКП(б) и исполнком райсовета поставили задачу колхозу иметь не менее одной птицефабрики, организовать закуп птицы у колхозников, укомплектовать фермы не позднее 10 ноября 1941 года;

10 ноября исполнком Барабинского райсовета выделил участок земли для спортивного строительства (летнего поля) НКО из земель колхоза «Власти Советов»;

21 ноября получена телеграмма из Новосибирска о приеме госпиталя №1821 на 200 коек на дополнительно отведенную площадку. Суженное заседание исполнкома Барабинского райсовета решило разместить дополнительный госпиталь вновь выстроенной школе, принадлежащей НКО;

28 ноября исполнком Барабинского райсовета поручил зав. барабинским РОСГЛАВХЛЕБом произвести выработку сухарей по спецзаказу к 10 декабря 1941 г. в количестве 9 тонн.

## СОБЫТИЯ РАЙОНА СО СТРАНИЦ ГАЗЕТЫ «КОММУНА»

• Доярки А. Борисова, П. Ядриня, М. Елина первым выполнили план надоя молока за 1941 год, надояв по 16-17 центнеров на каждую фуражную корову. Хорошо работают доярки Лаврентьева и Ларинова. Телятница профилактория фермы №4 Екимова вырастила без падежа 105 телят. Телятница профилактория фермы №2 У. Леуто передала за 4 года работы из профилактория 750 телят при среднесуточном привесе 850 граммов.

• На погрузочно-разгрузочных работах организована женская бригада из домохозяек, бригадиром которой ра-

ботает Полникова. Вся бригада намного перевыполняет нормы. Павлова и Бесонова дают по 170-180% по погрузке и выгрузке, перевыполняя дневное задание.

• 7 июля первую фронтовую поездку совершил машинист Иван Гончаренко. Следя за военным грузом, он скратил стоянки, увеличил оборот паровоза, сэкономил более двух тонн угля, на семь километров в час превысил техническую скорость. На высоких скоростях водили поезда П. К. Милицын, В. П. Гнетулло, А. Н. Мамонов, А. И. Макуха, Ф. Н. Шульгин, А. В. Шербаков, Н. А. Шувалов, П. Ф. Середа, И. М. Агалов, В. И. Голенков, П. Н. Щербаков, Е. В. Крылов и другие.

• 24 июля слесарь промывочного ремонта Александр Егоров сменил прудовый кран Эверластинга почти на горячем локомотиве. За этот мужественный поступок приказом наркома путей сообщения А. А. Егоров был награжден знаком «Почетный железнодорожник».

• 23 ноября в Новодальском депо (ныне завод «Промсвязь») началось строительство бронепоезда «Сибиряк-барабинец». Произведен средний ремонт паровоза серии ОВ № 5744 и четырех 18-тонных платформ. В короткий срок были проведены полная модернизация экипажной части паровоза, замена паровозных осей на более мощные с учетом увеличения нагрузки после нашивания брони.

• Котельный цех Барабинского депо, автоконтрольный, механический, лесной и другие цеха вагонного депо выполняют свою программу на 200 и более процентов. Слесарь-комсомолец Иванов довел выполнение задания до 106,7%, котельщики Синицын, Цветков, Савельев из дна в день дают за смену 3-4 нормы, слесари-инструментальщики Ивочкин, Мохов задание при норме 680 часов выполнили за 68 часов.

• Паровозники депо Барабинск, борясь за рациональное использование топлива, за период войны с германским фашизмом сэкономили 6,3 тысячи тонн угля. За этот же период только одна комсомольская колонна паровозов вожака Ивана Кудрявцева сэкономила 200 тонн угля.

• Колхозы района, досрочно выполнив план по хлебо- и мясопоставкам, продают государству хлеб и мясо. 300 пудов зерна продают государству колхоз «Красный промысловик», 102 пуда – колхоз «17 лет Октября». Колхоз «Красный Октябрь» сдал 192,94 центнера мяса, вместо 161 по плану, колхоз «Красный берес» – 42 центнера сверх плана.

• По нашему району в фонд обороны страны за 1941 год поступило наличными деньгами 1700 рублей, отчислений однодневного заработка – 455 115 рублей и сдано облигаций на 979 тыс. рублей.

• Систематически перевыполняет свое задание рыболовецкая бригада Скасирского Барабинского рыбозавода. Все члены этой бригады работают с трудовым энтузиазмом, борются за увеличение рыбодобычи. Месянный план за ноябрь и декабрь бригада выполнила на 178-180 процентов. В ноябре добито 210 центнеров рыбы вместо 120 по плану.

• Ценное начинание советских патриотов – сбор теплых вещей для бойцов Красной армии нашло горячую поддержку среди рабочих, служащих и колхозников Барабинского района. Собрano и отправлено на фронт 36 полушибуков, 215 телогреек, 118 шерстяных свитеров, 308 пар теплых носков, 765 пар валенок, 367 полотенец, 347 рубах, 11 шинелей. Кроме этого, собрано 737 овчин, больше тысячи килограммов шерсти, брюк и других разнообразных вещей. Сотни рабочих транспортных



организаций отказались от получения специодежды и просили передать ее в фонд обороны.

• 25 колхозов нашего района, горячо поддержав призыв колхоза «Пятилетка» – отправить в подарок бойцам вагон сибирских пельменей, послали на фронт 1700 кг пельменей, 800 кг рыбы и другие продукты. Среди них колхоз «Кыл Сабан» – 4 тысячи пельменей, колхоз имени Калинина – 5 тысяч, колхозы Эзюнинского сельсовета «1 Мая» – 16500 пельменей, «Красный промысловик» – 5 тысяч пельменей и 2 центнера рыбы, «Новая Заря» – 10 тысяч пельменей и центнер рыбы, имени Пушкина – 6 тысяч пельменей и центнер рыбы. Утром 31 декабря пельмени были отправлены на фронт.

• 7 посылок направлено для бойцов Красной армии из Таскаевского сельсовета. В них было 155 кг печенья, которое изготовлено колхозницами, 30 кг табака, колбаса, яйца и т.д.

## ШКОЛЬНИКИ – В ПОМОЩЬ ФРОНТУ!

✓ Учащиеся Новоспасской школы отклинулись на призыв тогучинских школьников – организовать пионерскую полоску картофеля для бойцов Красной армии. Сейчас они собирают семенной картофель, местные удобрения для этого огорода. До каникул уже было подготовлено 40 кг картофеля и 50 кг золь, кроме этого они собрали в фонд обороны 100 рублей и к новому году отправили пятикилограммовую посылку.

✓ В железнодорожной школе №93 работает 12 тимуровских команд. Тимуровцы-школьники оказывают большую помощь семьям красноармейцев. Лучшая команда в школе пионерки Раи Литовченко. Пионеры Валя Пузынина, Лиза Воздвиженская, Зоя Хренова, Лиза Тимченко и другие хорошо учатся и в свободное от занятий время помогают семьям красноармейцев. Кроме этого пионеры собирают теплую одежду для эвакуированных детей. Для бойцов Красной армии тимуровские команды собрали много писчей бумаги, карандашей, зубного порошка и щеток, табака, кисетов, мундштуков и другие подарки.

## Продолжение в следующем номере.

Использованы документы Барабинского райисполкома и горисполкома, выдержки из газеты «Коммуна» за январь 1942 года.

И. АГЕЕВА.  
Начальник отдела архивной службы  
Барабинского района.

Фото может частично характер.